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Περίληψη 
Η πολυδιάστατη κρίση των τελευταίων ετών, ειδικά σε χώρες όπως η Ελλάδα κατέστησε 
αναγκαία τη διερεύνηση νέων προσεγγίσεων, µε µεθόδους και εργαλεία που θα 
βελτιστοποιήσουν τον αναπτυξιακό σχεδιασµό και θα υποστηρίξουν µια ολοκληρωµένη 
αναπτυξιακή στρατηγική. Η ανάγκη αυτή γίνεται εντονότερη στις ορεινές περιοχές τόσο της 
Ελλάδας, όσο και της Ευρώπης αφού οι αναπτυξιακές επιλογές µέχρι σήµερα δεν απέδωσαν 
τα αναµενόµενα. Η ανάπτυξη των νέων στρατηγικών βρίσκεται στην αιχµή της 
επιστηµονικής έρευνας και η τεκµηρίωση µιας νέας µεθοδολογικής προσέγγισης για την 
αναπτυξιακή έρευνα στις ορεινές περιοχές αποτελεί στόχο µεγάλων ερευνητικών 
προγραµµάτων. Στην παρούσα εργασία υποθέτοντας ότι η ανάπτυξη είναι µια νέα, 
διαφορετική απ' την προηγούµενη κατάσταση ισορροπίας, συστηµάτων και σχέσεων, 
χρήσεων γης, παραγωγής, διανοµής, απασχόλησης και κατανάλωσης, µε στόχο τη  
«βέλτιστη» αξιοποίηση των «πραγµατικών» δυνατοτήτων της φυσικής και της 
κοινωνικοοικονοµικής πραγµατικότητας σύµφωνα µε το κάθε φορά κυρίαρχο κοινωνικό 
πλαίσιο αξιών κι επιλογών, την κάθε φορά κοινωνική δυναµική και τη µέση κοινωνική 
συνείδηση (Ρόκος, 2003), παρουσιάζουµε ένα ολοκληρωµένο µεθοδολογικό πλαίσιο 
διερεύνησης των αναπτυξιακών ζητηµάτων σε ορεινές περιοχές. Για τη στοιχειοθέτηση του 
ανωτέρου πλαισίου πραγµατοποιήθηκε µια διεπιστηµονική ερευνητική προσέγγιση µε 
συνδυασµό ευέλικτων και προκαθορισµένων ερευνητικών σχεδίων. H ανάλυση των 
ερευνητικών δεδοµένων ανέδειξε και ιεράρχησε τόσο τα προβλήµατα και τους περιορισµούς 
όσο και τις αντικειµενικές και τις «δυνάµει» αναπτυξιακές δυνατότητες (προοπτικές) για την 
Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη της περιοχής.  
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Εισαγωγή 
Είναι γεγονός, ότι δεν υπάρχει οµοφωνία της επιστηµονικής κοινότητας για το πώς 
νοηµατοδοτείται επακριβώς ο όρος «ανάπτυξη». Από το 2007 και µετά, όµως, ότι και αν η 
έννοια της ανάπτυξης αντιπροσώπευε, ειδικά σε χώρες όπως η Ελλάδα και µετά, τη 
χρηµατοπιστωτική κρίση, είτε αµφισβητείται είτε βρίσκεται σε κρίση (Pieterse, 2010:1). 
Ακόµα, όµως, και πριν από την οικονοµική κρίση στα τέλη της δεκαετίας του ανοίγµατος του 
εικοστού πρώτου αιώνα, υπήρξαν αναλύσεις (Ρόκος, 2003, Latouche, 2008) που επισήµαναν 
την αναποτελεσµατικότητα των µοντέλων ανάπτυξης σε εθνικό επίπεδο και αµφισβήτησαν 
αφενός το ρόλο των κρατών και των άλλων θεσµικών οργάνων για την προώθηση της 
ανάπτυξης, αφετέρου το σκοπό και το σκεπτικό των χωρικών πολιτικών (Pike et. al. 2011).   
Παράλληλα, δεν υπάρχει καν συµφωνία για το κατά πόσον η αναπτυξιακή έρευνα και ο 
σχεδιασµός αποτελούν  διακριτά θεµατικά πεδία µε τις δικές τους προσεγγίσεις, µεθόδους και 
θεωρίες. Για πολλά χρόνια υπήρχε µια ευρέως διαδεδοµένη τάση τα αναπτυξιακά 
προβλήµατα να ανάγονται σε οικονοµικά προβλήµατα. Αυτό ίσχυε και στην αναπτυξιακή 
έρευνα, όπως αυτή διεξαγόταν από το 1950 έως και το 1970, σε µειούµενη όµως έκταση. 
Αποτέλεσµα όλων αυτών ήταν ο αναπτυξιακός σχεδιασµός, δηλαδή η προσπάθεια να 
προσδιοριστούν τα πιο κατάλληλα µέσα και µέτρα για να επιτευχθούν συγκεκριµένοι 
αναπτυξιακοί στόχοι (Martinnusen 2007:360, Dale 2004:15, Potts et. al. 2003:3), να γίνει 
αντιληπτός µε τη µορφή του οικονοµικού προγραµµατισµού και να οριστεί ως «η συνειδητή 
προσπάθεια ενός κεντρικού οργανισµού να επηρεάσει, άµεσα, και, σε ορισµένες περιπτώσεις, 
να ελέγξει ακόµα και αλλαγές στις κύριες οικονοµικές µεταβλητές (π.χ. το ΑΕΠ, την 
κατανάλωση, τις επενδύσεις, την εξοικονόµηση, κ.λπ.) από µια συγκεκριµένη χώρα ή και 
περιοχή κατά τη διάρκεια του χρόνου, σύµφωνα µε ένα προκαθορισµένο σύνολο στόχων 
(Todaro, 1971:1). Η συγκεκριµένη αναπτυξιακή συλλογιστική θεώρησε ότι, οι κοινωνικές 
παράµετροι και οι πολιτικοί ή οι πολιτισµικοί προβληµατισµοί δεν έπρεπε να ληφθούν υπόψη 
στο σχεδιασµό. Βέβαια, όπως σηµειώνει ο Martinussen (2007:41) υπήρξαν κάποιες θεωρίες 
που ενσωµάτωσαν πολιτικές και πολιτισµικές παραµέτρους στο σχεδιασµό αλλά 
αποδείχθηκαν αδύναµες όταν έφταναν στην οικονοµική ανάλυση. Ο αρχικός ενθουσιασµός 
σταδιακά αντικαταστάθηκε από ένα αυξανόµενο αίσθηµα απογοήτευσης, έτσι ώστε µέχρι το 
τέλος της δεκαετίας του 1970 πολλοί οικονοµολόγοι µιλούσαν ανοιχτά για την «αποτυχία του 
αναπτυξιακού σχεδιασµού» (Chowdhury and Kirkpatrick 1994:2). Μετά την αξιολόγηση των 
προηγούµενων 30 χρόνων εµπειρίας, o Killick (1976:103), για παράδειγµα, κατέληξε στο 
συµπέρασµα ότι «ο µεσοπρόθεσµος αναπτυξιακός σχεδιασµός στις περισσότερες λιγότερο 
αναπτυγµένες χώρες σχεδόν εξ ολοκλήρου απέτυχε να επιτύχει τα αποτελέσµατα που 
αναµένονταν από αυτόν». Από την έλευση της θεωρίας της αειφόρου ανάπτυξης (WCED, 
1987) και µετά, παρουσιάστηκαν πολλές προσεγγίσεις που αποσκοπούσαν να 
µοντελοποιήσουν τη διαδικασία του σχεδιασµού για την αειφόρο ανάπτυξη σε µακροσκοπικό 
επίπεδο συνθέτοντας οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές παραµέτρους. Βέβαια, οι 
Quaddus & Siddique (2001), σταχυολογώντας τις προσεγγίσεις για το σχεδιασµό της 
αειφόρου ανάπτυξης σηµειώνουν ότι εξαρτάται από τους κάθε φορά στόχους των 
σχεδιαστών, διότι όπως τονίζει ο Milne (1996) δεν υπάρχει γενικότερη συµφωνία για τις 
µεθόδους υλοποίησης της αειφόρου ανάπτυξης, αφού η ερµηνεία της αειφόρου ανάπτυξης 
προσαρµόζεται ανάλογα µε διάφορες πολιτικές ιδεολογίες στις οποίες εντάσσεται (Huckle & 
Martin, 2001: 23; Hopwood et. al., 2005).  
Τα τελευταία χρόνια, η αναπτυξιακή έρευνα αναφέρεται κυρίως σε προσεγγίσεις και 
µεθόδους για τη διερεύνηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της πραγµατικότητας κυρίως 
σε τοπικό επίπεδο (Chambers, 2008) µε στόχο να διασφαλίσει ότι ο σχεδιασµός και οι 
προτεινόµενες δράσεις είναι κατάλληλες για τις ανάγκες που επιδιώκουν να αντιµετωπίσουν. 
Άλλωστε, αυτός είναι και ο ρόλος του σχεδιασµού, αφού όπως αναφέρει ο Frieddman 
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(2011:60), αποσκοπεί στην αναδροµική σύνδεση της γνώσης µε τη δράση ή, πιο απλά, στην 
επιστηµονικά τεκµηριωµένη υποστήριξη των γενικότερων πολιτικών. 
Η ανάγκη για τέτοιου είδους προσεγγίσεις στο σχεδιασµό γίνεται εντονότερη στις ορεινές 
περιοχές που καλύπτουν το 24% της παγκόσµιας γήινης επιφάνειας (Price et al. 2004) και 
παρέµειναν σε µεγάλο βαθµό εκτός των αναπτυξιακών στρατηγικών. Οι µέχρι σήµερα 
αναπτυξιακές προσεγγίσεις είχαν µια βαθιά άνιση γεωγραφική κατανοµή (Evrard, 2011; 
Ρόκος, 2010), µε αποτέλεσµα οι κάτοικοι των ορεινών περιοχών να είναι µακράν οι 
φτωχότεροι και αυτοί που βρίσκονται σε περισσότερο µειονεκτική θέση (FAO, 2011). 
Η άποψη ότι οι ορεινές περιοχές έχουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, είναι σήµερα στο επίκεντρο 
µιας σειράς συλλογικών δράσεων, που αποσκοπούν να επαναπροσδιορίσουν την 
πραγµατικότητα των ορεινών περιοχών, να αναδιατυπώσουν τα θέµατα και το περιεχόµενο 
των έργων που τους αφορούν, και να κινητοποιήσουν τόσο τους κατοίκους όσο και τους 
φορείς λήψης αποφάσεων µε βάση τη συλλογική δράση και τη συνεργασία, που αποτελούν 
καθοριστικούς παράγοντες για την οργάνωση τους (Rudaz, 2009). Η ανάπτυξη τέτοιων 
στρατηγικών βρίσκεται στην αιχµή της επιστηµονικής έρευνας (Zhelezov, 2011) και η 
τεκµηρίωση µιας νέας µεθοδολογικής προσέγγισης για την ανάπτυξη των ορεινών περιοχών 
αποτελεί στόχο µεγάλων ερευνητικών προγραµµάτων (BioScene, 2005; DIAMONT, 2006; 
SARD-M Project, 2007; Green Mountain, 2012). Έχουν προταθεί διάφορες προσεγγίσεις για 
τη διαχείριση σε επίπεδο κοινότητας των διαθέσιµων πόρων των ορεινών περιοχών (Gallardo 
et al 2013) αλλά λίγες έρευνες προσπάθησαν ολοκληρωµένα και δυναµικά να ενσωµατώσουν 
τις αντιλήψεις του κοινού στην αναπτυξιακή πολιτική  σε ορεινές περιοχές.  
 
Μεθοδολογία 
Η αναπτυξιακή έρευνα, όπως σηµειώνει ο Dale (2005:7), για να είναι αποτελεσµατική και 
αποδοτική, πρέπει να ξεκαθαρίζει, το θεωρητικό πλαίσιο που την υποστηρίζει, τους στόχους 
και τις προσεγγίσεις αλλά και τα δεδοµένα τα όποια έχει συµπεριλάβει, καθώς και το πως 
αυτά οδηγούν στην επίτευξη των καθορισµένων στόχων. Ο Friedmann, (2001: 62) 
συµπληρώνει ότι η πρακτική στο σχεδιασµό πρέπει να βασίζεται και να καθοδηγείται από την 
κατάλληλη θεωρία. Χωρίς µια θεωρία, η πρακτική δεν έχει καµία αντοχή.  
Βάση για τη συγκεκριµένη έρευνα αποτέλεσε το ερµηνευτικό πλαίσιο που παρουσίασε ο  
Ρόκος (2003) για την έννοια της ανάπτυξης. Η ανάπτυξη, κατά το Ρόκο, είναι µια νέα 
καλύτερη δυναµική ισορροπία, ανθρώπινων συστηµάτων και σχέσεων χρήσεων γης, 
παραγωγής, απασχόλησης, διανοµής και κατανάλωσης που αποσκοπεί στη «βέλτιστη» 
αξιοποίηση των πραγµατικών δυνατοτήτων της φυσικής και κοινωνικοοικονοµικής 
πραγµατικότητας σύµφωνα µε τη µέση κοινωνική συνείδηση των πολιτών, την κάθε φορά 
κοινωνική δυναµική αλλά και τη βούληση των δυνάµεων που βρίσκονται στην εξουσία.  
Για τη στοιχειοθέτηση της συγκεκριµένης µεθοδολογικής προσέγγισης πραγµατοποιήθηκε 
µια διεπιστηµονική ερευνητική προσέγγιση µε ένα συνδυασµό bottom-up και top-down 
ερευνητικών µεθόδων, συνθέτοντας µεθόδους ευέλικτων και προκαθορισµένων ερευνητικών 
σχεδίων, µε τη χωρική ανάλυση. Η έρευνα εστιάστηκε στον ορεινό δήµο Κεντρικών 
Τζουµέρκων, έναν από τους τέσσερις ∆ήµους της Π.Ε Άρτας. 
Σε πρώτη φάση συγκροτήθηκε ∆ιεπιστηµονική Οµάδα1 αποτελούµενη από επιστήµονες µε 
τεκµηριωµένη γνώση σχετικά µε τα ζητήµατα του περιβάλλοντος και της ανάπτυξης. 

                                                 
1 Κώτσιος Βάιος, Περιβαλλοντολόγος, Υποψήφιος ∆ιδάκτωρ ΕΜΠ, MSc «Περιβάλλον και Ανάπτυξη» ΕΜΠ, 
MSc «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» Πανεπιστήµιο Αιγαίου. Λιαντινιώτη Καλλιόπη, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 
και Τεχνολογίας Υπολογιστών, ΜSc «Περιβάλλον και Ανάπτυξη Ορεινών Περιοχών» ΕΜΠ. Μαχαιρά 
Μαριάνθη, Γεωλόγος, MSc «Περιβάλλον και Ανάπτυξη Ορεινών Περιοχών» ΕΜΠ, MSc «Γεωπληροφορική» 
Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο. Μπασιούκα Αφροδίτη, Μηχανικός Χωροταξίας, MSc «Περιβάλλον και Ανάπτυξη 
Ορεινών Περιοχών» ΕΜΠ. Σιώζος Κωνσταντίνος, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός & Τεχνολογίας Υπολογιστών, 
Τοµέας Η/Υ. Κώτσιος Παναγιώτης, Οικονοµολόγος, ∆ιδάκτορας του τµήµατος ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών 
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Παράλληλα δηµιουργήθηκε βάση δεδοµένων πεδίων διερεύνησης της πραγµατικότητας για 
την οικονοµία, την κοινωνία, τον πολιτισµό, την πολιτική, την τεχνολογία και το περιβάλλον 
σύµφωνα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής µελέτης. 
Στη συνέχεια για την κατανόηση του κυρίαρχου κοινωνικού πλαισίου αξιών κι επιλογών της 
περιοχής προσδιορίστηκαν οι απόψεις και οι θέσεις των φορέων λήψης αποφάσεων για τα 
ζητήµατα τα οποία απασχολούν τους κατοίκους της περιοχής. Η πρώτη αυτή φάση της 
ανάλυσης αποτέλεσε τη βάση για την τεκµηρίωση της αναγκαιότητας για µια ολοκληρωµένη 
αναπτυξιακή στρατηγική για την περιοχή και προσέδωσε τη δυνατότητα για την 
πραγµατοποίηση µιας αντιπροσωπευτικής κοινωνικής έρευνας για τον προσδιορισµό αφενός 
των πρωτογενών απαραίτητων δεδοµένων και αφετέρου για τη διερεύνηση της κοινωνικής 
δυναµικής και της µέσης κοινωνικής συνείδησης. Τέλος, λαµβάνοντας υπόψη ότι η σύνδεση 
των εις βάθους συνεντεύξεων µε ποσοτικές έρευνες αποτελεί µια νέα πρόκληση (Samberg & 
Tucci 2010) σχεδιάστηκε το ερευνητικό εργαλείο. Το σχέδιο δοµηµένης συνέντευξης 
περιελάµβανε ερωτήσεις τόσο για τον προσδιορισµό ή για την επικαιροποίηση µεταβλητών 
που απαιτούνταν πρωτογενή δεδοµένα, όσο και ερωτήσεις για την καταγραφή της µέσης 
κοινωνικής συνείδησης για τα προβλήµατα, τους περιορισµούς αλλά και τις δυνατότητες και 
τις προοπτικές για την ανάπτυξη της περιοχής. Παράλληλα, υπήρξαν ορισµένες κοινές 
ερωτήσεις µε τη Ευρωπαϊκή κοινωνική έρευνα ώστε να υπάρξει η δυνατότητα να γίνουν 
συγκριτικές αναλύσεις τόσο µε το σύνολο της χώρας όσο και µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 
χώρες. Ακολούθησε πιλοτική έρευνα για την αξιολόγηση του ερευνητικού εργαλείου. Το 
διάστηµα Ιούνιος-Σεπτέµβριος 2011, εκπονήθηκε εκτενή αντιπροσωπευτική εµπειρική 
έρευνα µε χρήση δοµηµένων συνεντεύξεων, µε στόχο τις 371 τυχαίες αποκρίσεις, 
στρωµατοποιηµένες ανά περιοχή, φύλο και ηλικία, σταθµιζόµενες από την απογραφή 
πληθυσµού της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής το 2001, µε επίπεδο εµπιστοσύνης 95% και 
σφάλµα 5%. Συνολικά συλλέχτηκαν περίπου 430 αποκρίσεις από τις οποίες επιλέχθηκαν οι 
371 κατάλληλες. Μετά τη συλλογή των δεδοµένων και την στατιστική ανάλυση, µε τη 
µέθοδο της τριγωνοποίησης (Denzin, 1970), δηλαδή της σύνθεσης των τεχνικών συλλογής 
δεδοµένων, µε στόχο αφενός την επιβεβαίωση και την επικύρωση των µεθόδων,  αφετέρου 
την εξασφάλιση της αξιοπιστίας των δεδοµένων (Brophy, 2001: 185) κωδικοποιήθηκαν οι 
απόψεις των κατοίκων για τα προβλήµατα της περιοχής, τις αντικειµενικές και τις «δυνάµει» 
αναπτυξιακές δυνατότητες (προοπτικές), καθώς και τους περιορισµούς για την 
Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη της περιοχής σε σχέση µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που 
προέκυψαν από την ευρύτερη έρευνα.  
 
Αποτελέσµατα 
Η περιοχή µελέτης οριοθετείται δυτικά από τον ποταµό Άραχθο και ανατολικά από τον 
ποταµό Αχελώο. Στα νοτιοδυτικά του δήµου βρίσκεται η τεχνητή λίµνη Πουρναρίου που 
δηµιουργήθηκε από την κατασκευή του οµώνυµου υδροηλεκτρικού φράγµατος για την 
εξασφάλιση ποσοτήτων ενέργειας. Η περιοχή χαρακτηρίζεται ορεινή και το υψόµετρό της 
κυµαίνεται από 89µ. έως 2.330µ. περίπου. Η περιοχή ανήκει στις γεωτεκτονικές ζώνες της 
Ωλονού-Πίνδου και Ιόνιας και δοµείται από τους σχηµατισµούς που ανήκουν στις ζώνες 
αυτές. Το κλίµα της χαρακτηρίζεται ορεινό, µε βαρείς χειµώνες και δροσερά καλοκαίρια. 
Έχει πλούσια και ενδιαφέρουσα χλωρίδα που περιλαµβάνει σπάνια και χαρακτηριστικά είδη 
της ορεινής και της αλπικής ζώνης. Το 2009, η περιοχή χαρακτηρίστηκε ως Εθνικό Πάρκο. 
µε τέσσερις διαβαθµισµένες ζώνες. Όπως, διαφάνηκε από την εµπειρική έρευνα το 52.00% 
των κάτοικων της περιοχής γνωρίζει ελάχιστα σχετικά µε το εθνικό πάρκο, το 35.00% έχει 
θετική άποψη και το 13% αρνητική.  

                                                                                                                                                         
Σπουδών του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. Καρακώστα Ηρώ, Αγρονόµος Τοπογράφος Μηχανικός, MSc 
«Περιβάλλον και Ανάπτυξη Ορεινών Περιοχών» ΕΜΠ. 
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Σύµφωνα µε την απογραφή της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (ΕΛ.ΣΤΑΤ) το 2011 ο 
µόνιµος πληθυσµός του δήµου είναι 6.178 άτοµα, ο νόµιµος 12.731 και ο De facto 6.945. Η 
επιτόπια έρευνα στην περιοχή µελέτης, ανέδειξε ότι το 57.81% του πραγµατικού πληθυσµού 
διαµένει κατά µέσο όρο µόνο 3.10 µήνες στην περιοχή, µε διάστηµα εµπιστοσύνης 95.00% 
από 2.8 έως 3.4 µήνες. Οι περιοχές µόνιµης κατοικίας του µη µόνιµου πληθυσµού είναι 
κυρίως η Αθήνα (39.00%), η Άρτα (36.00%), τα Ιωάννινα (11.50%) και η Πάτρα (3.50%). Η 
περιοχή µελέτης παρουσιάζει πυκνότητα πληθυσµού 12.23 κατοίκους ανά τετραγωνικό χλµ., 
πολύ χαµηλότερο από το µέσο όρο της Ελλάδος και της Περιφέρειας Ηπείρου που είναι 
81.75, 36.58 αντίστοιχα. Ο δείκτης εξάρτησης του ∆ήµου είναι 0,71 υψηλότερος από το 
Νοµό Ιωαννίνων (0.49), την Περιφέρεια Ηπείρου (0,52) και το σύνολο της χώρας (0.47). Ο 
δείκτης γήρανσης του ∆ήµου είναι 2.70, υψηλότερος από ότι είναι στο Νοµό (1.43), στη 
Περιφέρεια (1.40) και στο σύνολο της χώρας (1.10).  
 

 
Σχήµα 1:  Περιοχή Μελέτης 
 
Σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 στην περιοχή µελέτης το 23,00% του πληθυσµού ήταν 
αναλφάβητοι, το 42.00% απόφοιτοι πρωτοβάθµιας, το 10.00% µερικής µέσης εκπαίδευσης, 
το 17,00 % δευτεροβάθµιας και το 8,00% τριτοβάθµιας. Τα αποτελέσµατα της ποσοτικής 
έρευνας 10 χρόνια µετά την απογραφή της ΕΛ.ΣΤΑΤ έδειξαν µεταβολή του µορφωτικού 
επίπεδου του πληθυσµού. Το 6,50% δήλωσαν αναλφάβητοι, το 26.00% πρωτοβάθµια, το 
7.50% µερική µέση εκπαίδευση, το 32.00% δευτεροβάθµια και το 28.00% τριτοβάθµια 
εκπαίδευση.  
Στην περιοχή µελέτης το 13.70% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι ζει άνετα, το 44.40% 
αντίστοιχα ότι τα καταφέρνει, το 30.20% ζει δύσκολα και το 10.00% πολύ δύσκολα, όταν 
σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Κοινωνική έρευνα στο σύνολο της χώρας για το 2010 το 6.00% 
ζει άνετα, το 29.80% τα καταφέρνει, το 36.50% δυσκολεύετε να τα βγάλει πέρα και το 
27.30% δυσκολεύεται πολύ. Από την έρευνα προέκυψε ένα µέσο εισόδηµα 13495.72 ευρώ µε 
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σφάλµα ± 554.123 ευρώ και διάστηµα εµπιστοσύνης 95% 12485.90- 14613.60. Το ∆ΝΤ για 
το έτος 2011 υπολόγισε το κατά κεφαλή εισόδηµα των κατοίκων της χώρας σε 22.168 € (σε 
ισοτιµία € 1/8/2012) ενώ σύµφωνα µε το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα της περιφέρειας 
Ηπείρου το δηλωθέν εισόδηµα ανά φορολογούµενο για το 2008 στην περιφέρεια Ηπείρου 
ήταν 14.800€. Συνεπώς υπάρχει απόκλιση της τάξης του 39.10 % από το µέσο εισόδηµα της 
χώρας και 8.80 % από το µέσο δηλωθέν εισόδηµα στην Περιφέρεια Ηπείρου. Ο συντελεστής 
Gini για το ∆. Κεντρικών Τζουµέρκων υπολογίστηκε στο 0,407, που σηµαίνει ότι υπάρχει 
µέτρια ανισοκατανοµή του πλούτου στην περιοχή.  
Από τις απογραφές τις ΕΛ.ΣΤΑΤ διαφάνηκε ότι η περιοχή υστερεί σε οικονοµικά ενεργό 
πληθυσµό (51.00% του συνόλου). Από την έρευνα προέκυψε ότι το 38,50% του πληθυσµού 
ήταν µη οικονοµικά ενεργός (φοιτητές & µαθητές 5,70% - συνταξιούχοι 32.70%) και το 
61.50% ήταν οικονοµικά ενεργός. Οι περισσότεροι εργαζόµενοι απασχολούνται στον 
τριτογενή τοµέα παραγωγής (54.40%), ενώ ακολουθεί ο πρωτογενής (13.50%) και ο 
δευτερογενής (7.70%). Σύµφωνα µε την τελευταία δηµοσιευµένη απογραφή που έγινε από 
την ΕΛ.ΣΤΑΤ στην περιοχή µελέτης το 2001, ο αριθµός των εργαζοµένων στον πρωτογενή 
τοµέα ήταν 15.00%, στο δευτερογενή τοµέα 24.00% και στον τριτογενή τοµέα 40.20%.  
Πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί εδώ, ότι πολλοί εργαζόµενοι του δευτερογενή και του 
τριτογενή τοµέα έχουν και 2η απασχόληση συνήθως στον πρωτογενή τοµέα, κυρίως για 
βιοποριστικούς λόγους. Για τον Απρίλη του 2012 η ΕΛ.ΣΤΑΤ ανακοίνωσε αύξηση του 
ποσοστού ανεργίας στην Ελλάδα στο 22.50%, υπολογίζοντας τον αριθµό των ανέργων στους 
1.109.658, ενώ για το 2011 που και πραγµατοποιήθηκε η έρευνα, ο αριθµός των ανέργων 
ανερχόταν στο 17.70% του εργατικού δυναµικού. Στην παρούσα έρευνα το ποσοστό ανεργίας 
υπολογίστηκε στο 10,40%, συνεπώς υπάρχει µια θετική απόκλιση της τάξεως του 7.30% από 
τον εθνικό µέσο όρο. Σε σχέση µε την τελευταία δηµοσιευµένη απογραφή που 
πραγµατοποίησε η ΕΛ.ΣΤΑΤ το 2001 (11.97%), δεν υπάρχουν σηµαντικές αποκλίσεις. Οι 
εργαζόµενοι στον πρωτογενή τοµέα παρουσιάζουν το µεγαλύτερο µέσο όρο ηλικίας, το 
χαµηλότερο µορφωτικό επίπεδο και τη χαµηλότερη ικανοποίηση από το εισόδηµα τους σε 
σχέση µε τον υπόλοιπο οικονοµικά ενεργό πληθυσµό της περιοχής µελέτης. Επιπλέον, ενώ η 
µέση έκταση ενός αγροτεµαχίου σε πολλές κοινότητες δεν ξεπερνά το 1,5 στρέµµα, το 72% 
των συµµετεχόντων στην έρευνα δήλωσε ότι κατέχει εκτάσεις που στο παρελθόν ήταν 
καλλιεργήσιµες αλλά πλέον έχουν εγκαταλειφθεί. Η κτηνοτροφία στην περιοχή βασίζεται 
κυρίως στην εκτροφή αιγοπροβάτων και δευτερευόντως στην εκτροφή βοοειδών, χοίρων και 
πουλερικών. Στην περιοχή ασκείται αποκλειστικά το παραδοσιακό ποιµενικό σύστηµα (ηµι-
εκτατικό), βάσει του οποίου εκτρέφεται και το 80.00% των προβάτων στην Ελλάδα. 
Σύµφωνα µε την ένωση Συνεταιρισµών Άρτας- Φιλιππιάδας (2012) υπάρχουν 148 µόνιµοι 
κτηνοτρόφοι µε 16190 ζώα. Σηµαντικό είναι το µετακινούµενο ζωικό κεφάλαιο που αριθµεί 
172 βοοειδή, 17217 πρόβατα, 1057 αίγες (ΕΠΜ Εθνικού Πάρκου Τζουµέρκων). Βασική είναι 
επίσης και η µελισσοκοµική δραστηριότητα, µε το σύνολο του δήµου να διαθέτει 50 
εκµεταλλεύσεις µε 2470 µέλισσες. 
Οι εργαζόµενοι στον τριτογενή τοµέα παραγωγής στην περιοχή µελέτης είναι οι πιο 
µορφωµένοι και οι καλύτερα αµειβόµενοι σε σχέση µε τον υπόλοιπο οικονοµικά ενεργό 
πληθυσµό. Το 66.00% από αυτούς δεν κατοικεί µόνιµα στην περιοχή, αλλά διαµένει κυρίως 
στην Αθήνα και στην Άρτα. Το αυξηµένο ποσοστό της απασχόλησης στον τριτογενή τοµέα, 
προκύπτει κυρίως από δηµόσιους υπαλλήλους και κατοίκους που έχουν ατοµικές 
επιχειρήσεις όπως καφενεία, ψητοπωλεία και δευτερευόντως από επιχειρηµατίες που 
ασχολούνται µε τον τουρισµό και το εµπόριο. Συνολικά στην περιοχή υπάρχουν 55 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. Η απουσία επίσης συναφών υποστηρικτικών υποδοµών και 
υπηρεσιών αποτέλεσε ανασταλτικό παράγοντα τόσο για το εµπόριο όσο και για τον τουρισµό 
παρόλο που από την έρευνα προέκυψαν 21 σηµαντικά τουριστικά διαθέσιµα.  
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Από την εµπειρική έρευνα διαφάνηκε ότι η συµµετοχή των κατοίκων της περιοχής στη λήψη 
αποφάσεων είναι αρκετά µικρή αφού µόνο το 15.40% ήταν ενεργό µέλος σε κάποιο 
συνδικάτο, σωµατείο ή σύλλογο και µόνο το 18.30% των ερωτηθέντων συµµετέχει συχνά ή 
πάντα στις διαδικασίες λήψης απόφασης σε τοπικό επίπεδο. Επιπλέον, η εµπιστοσύνη σε 
πολιτικούς θεσµούς κυµάνθηκε σε πολύ χαµηλά επίπεδα, κυρίως λόγο της µειωµένης 
ικανοποίησης από την οικονοµική κατάσταση της χώρας (53.60% µηδενική ικανοποίηση, µε 
µέσο όρο 1.46). Στα πολιτικά κόµµατα το 66% των ερωτηθέντων σηµείωσε µηδενική 
εµπιστοσύνη, µε µέσο όρο 1.16. Στους πολιτικούς το 62.8% των συµµετεχόντων στην έρευνα 
έδειξε µηδενική εµπιστοσύνη ενώ ο µέσος όρος ήταν 1.40. Ακολούθησε το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο µε το 49.10% να δείχνει µηδενική εµπιστοσύνη και ο µέσος όρος ήταν 2.11. Στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µηδενική εµπιστοσύνη έδειξε το 36.4% των ερωτηθέντων µε µέσο 
όρο 2.99. Οι χαµηλοί µέσοι όροι εµπιστοσύνης  στο πολιτικό σύστηµα επιβεβαιώνονται και 
από την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα στο σύνολο της χώρας (Πολιτικά κόµµατα: 1.38, 
Πολιτικοί: 1.36, Ελληνικό Κοινοβούλιο: 2.04, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: 2.56 ESS, 2010). 
Συµφωνία υπήρξε για τον πρωταγωνιστικό ρόλο που πρέπει να διαδραµατίσουν τόσο ο ∆ήµος 
(92.80%) όσο και οι ίδιοι οι κάτοικοι (91.90%) στην ανάπτυξη της περιοχής, αξιοποιώντας 
τις δυνατότητες που δίνει η επιστήµη και η τεχνολογία. Άλλωστε, τόσο ο µέσος βαθµός 
εµπιστοσύνης (3.80) όσο και η ικανοποίηση από την τοπική αυτοδιοίκηση (4.30) ήταν 
αυξηµένοι σε σχέση µε την εµπιστοσύνη στο γενικότερο πολιτικό σύστηµα. Τον υψηλότερο 
βαθµό εµπιστοσύνης οι συµµετέχοντες τον έδειξαν στην αστυνοµία (5.11) γεγονός που 
επιβεβαιώνεται τόσο από την επιλογή του τότε ∆ηµάρχου που ήταν πρώην αστυνοµικός όσο 
και από τα αποτελέσµατα της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Έρευνας (4.64). Όσον αφορά την 
ενηµέρωση για τις αποφάσεις της δηµοτικής αρχής µόνο το 50.90%, των ερωτηθέντων 
δήλωσε ότι ενηµερώνεται. Η διαδικτυακή προβολή του ∆ήµου δεν φάνηκε να βοηθά αφού το 
62.30% των ερωτηθέντων που δήλωσε ότι έχει επισκεφτεί το δικτυακό τόπο του ∆ήµου 
εξέφρασε µια µέση ικανοποίηση (4.30) από τις προσφερόµενες υπηρεσίες. Κύρια πηγή 
ενηµέρωσης ήταν οι ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι και οι πρόεδροι των τοπικών συµβουλίων. 
Σε πολιτιστικό επίπεδο ήδη από το 2002 σε έκθεση του OECD για την περιοχή των 
Τζουµέρκων, αναγνωρίστηκαν τα πλούσια πολιτιστικά διαθέσιµα της περιοχής. Από την 
έρευνα προέκυψαν 64 πολιτισµικά µνηµεία, 65 µοναστήρια-εκκλησίες, 21 παραδοσιακά 
πέτρινα γεφύρια, 28 νεροτριβές και µύλοι, 10 αξιόλογα µουσεία και βιβλιοθήκες. Από την 
έρευνα προέκυψε ότι οι περισσότεροι θεωρούν ως το σηµαντικότερο από πολιτισµικούς 
πόρους το Γεφύρι της Πλάκας και στη συνέχεια την Κόκκινη Εκκλησιά. Παρόλα αυτά, 
σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας η γενική άποψη των κατοίκων του δήµου που 
αφορά στην ικανοποίηση τους από τις προσπάθειες για την ανάδειξη της τοπικής 
πολιτισµικής κληρονοµιάς στο δήµο είναι µέτρια προς χαµηλή (4.36). Στο ∆ήµο Κεντρικών 
Τζουµέρκων πραγµατοποιείται µεγάλος αριθµός τοπικών εκδηλώσεων κυρίως κατά την 
περίοδο του καλοκαιριού µε την ευκαιρία τοπικών εορτών και επετείων. Πολλές από αυτές 
είναι αφιερωµένες σε θρησκευτικές πανηγύρεις, σε ιστορικά πρόσωπα ή γεγονότα και σε 
τοπικά προϊόντα. Οργανώνονται από τους πολιτιστικούς συλλόγους και το ∆ήµο.  
Στην περιοχή παράγεται ηλεκτρική ενέργεια από την αξιοποίηση του υδατικού δυναµικού. 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ∆ΕΣΜΗΕ έως το τέλος του 2011, είχαν µπει σε λειτουργία 4 
ΜΥΗΣ. Η συνολική εγκατεστηµένη ισχύς των έργων αντιστοιχεί σε 6,92MW. Στην περιοχή 
έχουν εγκριθεί µέχρι σήµερα από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας 9 άδειες παραγωγής και µία 
άδεια εγκατάστασης για έργα ΑΠΕ, χωρίς να συµπεριλαµβάνονται αυτά που έχουν αποκτήσει 
Άδεια Λειτουργίας. Οι άδειες παραγωγής αφορούν 7 µικρούς υδροηλεκτρικούς σταθµούς 
(ΜΥΗΣ) συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος 12,2 MW και δύο αιολικά πάρκα συνολικής 
εγκατεστηµένης ισχύος 55,25 MW. Η άδεια λειτουργίας αφορά ένα µικρό υδροηλεκτρικό 
σταθµό εγκατεστηµένης ισχύος 1.20 MW. Τέλος, υπάρχουν και άλλες τέσσερις αιτήσεις που 
είναι σε φάση αξιολόγησης. Το σύνολο της ηλεκτροπαραγωγής οφείλεται σε ΜΥΗΣ και 
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λαµβάνοντας υπόψη µόνο τις µονάδες που έχουν λάβει άδεια λειτουργίας, η παραγόµενη 
ηλεκτρική ενέργεια ανέρχεται στο 18.20% της συνολικής ενέργειας από ΜΥΗΣ της 
Περιφέρειας Ηπείρου και στο 3.50% της χώρας (∆ΕΣΜΗΕ, 2011). Η συνολική 
εγκατεστηµένη ισχύ βάσει του µεγίστου αριθµού Α/Γ που µπορούν να εγκατασταθούν στην 
περιοχή καθώς και λαµβάνοντας υπόψη ότι µια τυπική Α/Γ είναι περίπου της τάξης των 2 
MW, εκτιµάται ότι είναι ίση µε 464 MW. Η διαφοροποίηση της έντασης της ηλιακής 
ακτινοβολίας µεταξύ των δηµοτικών διαµερισµάτων δεν είναι σηµαντική. Η ετήσια 
διαθέσιµη ποσότητα δασικής βιοµάζας µόνο από τα παραγόµενα καυσόξυλα της υλοτοµικής 
δραστηριότητας είναι 660 τόνοι. 
 
Προβλήµατα 
Τα κυριότερα προβλήµατα της περιοχής σύµφωνα µε τους συµµετέχοντες στην έρευνα 
αφορούσαν το κακό οδικό δίκτυο (25.60%), τα προβλήµατα µε την ύδρευση (11.50%), την 
έλλειψη νέων θέσεων εργασίας (6.80%), τον τοµέα της υγείας (5.70%), τα δηµογραφικά 
προβλήµατα (5.10%), την ηλεκτροδότηση (5.00%), τη συγκοινωνία (4.40%), την 
καθαριότητα (4.30%), τη ψυχαγωγία (3.40%), την Παιδεία (2.90%), την άρδευση (2.80%) και 
τις τηλεπικοινωνίες (2.30%).  
Όπως παρατηρούµε, τα περισσότερα προβλήµατα αφορούν τον τοµέα των υποδοµών. Όσον 
αφορά το οδικό δίκτυο, η επεξεργασία των γεωχωρικών δεδοµένων ανέδειξε ότι το εθνικό 
οδικό δίκτυο έχει µήκος 688 km και είναι ασφαλτοστρωµένο κατά 46,24%. Η σύνδεση 
µεταξύ των δηµοτικών ενοτήτων είναι προβληµατική αλλού από άποψη χρόνου - απόστασης 
και αλλού λόγω ποιότητας οδοστρώµατος. Τα βασικότερα προβλήµατα του οδικού δικτύου 
είναι τα χαµηλά γεωµετρικά πρότυπα, η έλλειψη έργων αντιστήριξης και η ελλιπής σήµανση. 
Σηµαντικό µέρος του οδικού δικτύου χρήζει συστηµατικής συντήρησης κατά τη διάρκεια του 
χειµώνα λόγω κατολισθήσεων και φαινοµένων καθίζησης του οδοστρώµατος εξ αιτίας των 
δυσµενών καιρικών συνθηκών που επικρατούν στην περιοχή. Περιοριστικός παράγοντας για 
τη βελτίωση του οδικού δικτύου στην περιοχή είναι το ορεινό ανάγλυφο καθώς και η 
γεωµορφολογία του εδάφους. Οι ετήσιες δαπάνες για έργα εσωτερικής οδοποιίας ανέρχονται  
σε 682.000 ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 19% του συνολικού προϋπολογισµού του δήµου 
για το 2011. Τα έργα συντήρησης της εσωτερικής οδοποιίας ανέρχονται στις 272.000 ευρώ 
(7.50% του προϋπολογισµού) ενώ για νέα έργα το κόστος ανέρχεται στις 410.000 (11.00% 
του προϋπολογισµού).  
Στο ∆. Κεντρικών Τζουµέρκων οι ανάγκες για ύδρευση και άρδευση καλύπτονται 
αποκλειστικά από την άντληση νερού από τα υδατικά συστήµατα των ποταµών Αράχθου και 
Αχελώου. Χρησιµοποιούνται κυρίως υδροληψίες σε φυσικές πηγές και χείµαρρους, ενώ οι 
γεωτρήσεις είναι περιορισµένες. Η συνολική προµήθεια νερού είναι 1.314.785 m3/year  και η 
προσφερόµενη ποσότητα σε τελικούς χρήστες 842.812 m3/year.  Τα προβλήµατα στην 
ύδρευση οφείλονται σε παράγοντες όπως η έντονη εποχικότητα και η διακύµανση ζήτησης, η 
άνιση κατανοµή των υδάτινων αποθεµάτων εντός του δήµου και οι απώλειες των δικτύων.  
Στην περιοχή δεν υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις στο δίκτυο µεταφοράς ενέργειας. Ωστόσο, 
αυτό παρουσιάζει αρκετές βλάβες ιδίως κατά τη διάρκεια του χειµώνα, λόγω των δύσκολων 
καιρικών συνθηκών που επικρατούν, µε τις διακοπές ρεύµατος να είναι συχνό φαινόµενο 
κατά τους µήνες αυτούς. Σηµαντική ήταν η επισήµανση από τα σχολεία της περιοχής για το 
πρόβληµα της διακοπής της ηλεκτροδότησης. Πρόβληµα υπάρχει και µε τις ευρυζωνικές 
υπηρεσίες αφού δεν υπάρχει κάλυψη στο σύνολο της περιοχής µελέτης.  
Η έλλειψη νέων θέσεων εργασίας αποτελεί µια από τις βασικότερες αιτίες που έχουν 
συντελέσει στη µείωση του πληθυσµού της περιοχής µελέτης. Οφείλεται σε παράγοντες όπως 
η µειωµένη διαθεσιµότητα των νέων για απασχόληση στον πρωτογενή τοµέα λόγω των 
προβληµάτων που ήδη αναφέρθηκαν, στην κάθετη πτώση της οικοδοµικής δραστηριότητας 
µε αποτέλεσµα πολλοί απασχολούµενοι µέσης κυρίως ηλικίας να µείνουν άνεργοι. 
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Καθοριστικό ρόλο έπαιξε και η κατασκευή του φράγµατος της Μεσοχώρας που για πολλά 
χρόνια έστρεψε µέρος του εργατικού δυναµικού της περιοχής σε τεχνικές εργασίες. Η 
ολοκλήρωση του συγκεκριµένου έργου καθώς και η αναστολή κατασκευής άλλων µεγάλων 
έργων (κυρίως οδοποιίας) στην ευρύτερη περιοχή στέρησε σε αυτές τις ειδικότητες την 
ευκαιρία απασχόλησης. Σηµαντικό ρόλο έπαιξε και η περιορισµένη ανάπτυξη του 
δευτερογενή και στρεβλή ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα παραγωγής. Η απουσία 
µεταποιητικών επιχειρήσεων που σχετίζονται µε τη γεωργία ή την κτηνοτροφία, εκτός από 
ελάχιστες εξαιρέσεις αποτελεί έναν ακόµα περιοριστικό παράγοντα τόσο για την ανάπτυξη 
του πρωτογενούς τοµέα όσο και του τοµέα του τουρισµού αφού δεν µπορεί να υπάρξει 
σύνδεση των τουριστικών υπηρεσιών µε τα τοπικά προϊόντα της περιοχής. Όσον αφορά στον 
τοµέα του τουρισµού οι αφίξεις και τα έσοδα είναι περιορισµένα αφού οι τουριστικές δράσεις 
είναι σε πολλές περιπτώσεις αποσπασµατικές. Ξενοδοχειακή υποδοµή δεν υπάρχει στο 
σύνολο της περιοχής. Το µέγεθος των ξενοδοχειακών µονάδων υπολογίζεται µε στοιχεία του 
Τοπικού Σύµφωνου Ποιότητας Τουρισµού Ορεινής Άρτας σε συνολικά 350 κλίνες ενώ στο 
∆ήµο Ζαγορίου όπου η τουριστική δραστηριότητα είναι εντονότερη υπολογίζονται περίπου 
1160 κλίνες. Η τουριστική ζήτηση δεν είναι πολύ µεγάλη και περιορίζεται στους µήνες 
∆εκέµβριο και Ιανουάριο (Χριστούγεννα – Πρωτοχρονιά), Απρίλιο (Πάσχα) και Αύγουστο 
(Πανηγύρια του ∆εκαπενταύγουστου).  
Από το 2001 έως το 2011 ο πληθυσµός παρουσιάζει µείωση 20,70% αφενός λόγω έλλειψης 
θέσεων εργασίας και αφετέρου λόγω προβληµατικών υποδοµών. Όσον αφορά την 
πιθανότητα επανακατοίκησης νέων οι απόψεις διίστανται αφού το (50.90%) ήταν θετικό ενώ 
το (49.10%) αρνητικό. Οι κύριοι ανασταλτικοί παράγοντες ήταν πάλι η έλλειψη θέσεων 
εργασίας (48.80%) και τα προβλήµατα µε τις υποδοµές (18.60%). Βάση για µια δηµογραφική 
αναζωογόνηση θα µπορούσε να ήταν η αγροτική παραγωγή σε συνδυασµό µε τη µεταποίηση, 
τη ποιότητα ζωής (18.7%) και τα αναξιοποίητα διαθέσιµα (15.10%). Όσον αφορά τον τοµέα 
της ποιότητας ζωής οι συµµετέχοντες στην έρευνα εξέφρασαν µια µέση ικανοποίηση 6.40 σε 
δεκάβαθµη κλίµακα όταν για το σύνολο της χώρας η µέση ικανοποίηση ήταν 5.65 (ESS, 
2010). Ωστόσο, αναφέρθηκαν προβλήµατα στους τοµείς της υγείας, των συγκοινωνιών, της 
παιδείας, της καθαριότητας και της ψυχαγωγίας.  
Τα προβλήµατα στον τοµέας της υγείας αφορούν τόσο τις υποδοµές της όσο και τις 
προσφερόµενες υπηρεσίες. Στην περιοχή δεν υπάρχει κανένα δηµόσιο ή ιδιωτικό νοσοκοµείο. 
Λειτουργούν δύο κέντρα υγείας και έντεκα αγροτικά – περιφερειακά ιατρεία, τα οποία 
καλύπτουν τις ανάγκες του πληθυσµού της περιοχής αλλά και των γειτονικών οικισµών εκτός 
της περιοχής µελέτης. Η µέση ικανοποίηση από την πρόσβαση στις υποδοµές υγείας ήταν 
5.25. Η µέση ικανοποίηση από την ποιότητα των υπηρεσιών υγείας ήταν 5.38. Όπως 
διαφάνηκε από την περαιτέρω έρευνα η αναλογία ιατρών (Περιοχή µελέτης: 0.48, Νοµός 
Άρτας:4.40, Ελλάδα:5.40) και νοσηλευτικού προσωπικού (Περιοχή µελέτης: 0.96, Νοµός 
Άρτας:5.33, Ελλάδα:3.20) ανά χίλια άτοµα είναι κατά πολύ χαµηλότερη από τους εθνικούς 
δείκτες το οποίο φανερώνει την ανεπάρκεια σε εξειδικευµένο ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό για τις µονάδες υγείας της περιοχής.  
Στις συγκοινωνίες υπάρχει πρόβληµα διότι η συχνότητα των δροµολογίων διαφοροποιείται 
αναλόγως την εποχή, την απόσταση και το µέγεθος των οικισµών µε αποτέλεσµα να 
υπάρχουν αρκετοί ορεινοί οικισµοί που δεν εξυπηρετούνται από την συγκοινωνία. Όσον 
αφορά τις µετακινήσεις εντός του δήµου αυτές εξυπηρετούνται είτε µε την υπεραστική 
συγκοινωνία είτε µε ιδιόκτητα αυτοκίνητα αφού δεν υπάρχει κάποιο πρόγραµµα 
διαδηµοτικής συγκοινωνίας µεταξύ των οικισµών από και προς τα κέντρα υπηρεσιών του 
δήµου. 
Τα προβλήµατα στην παιδεία αφορούν τόσο τις υποδοµές όσο την ποιότητα της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Στην περιοχή υπάρχουν 5 νηπιαγωγεία, 8 δηµοτικά, 3 γυµνάσια 
και ένα Λύκειο. Τα περισσότερα σχολεία δήλωσαν ότι έχουν επαρκείς χώρους και ότι οι 
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αίθουσες διδασκαλίας τους είναι λειτουργικές. Το 55.00% των σχολείων διαθέτει ευρυζωνική 
σύνδεση στο διαδίκτυο καθώς και ασύρµατο δίκτυο στους χώρους του σχολείου. Ωστόσο, 
όσον αφορά στις υποδοµές πληροφορικής  παρουσιάζονται σηµαντικές ελλείψεις τόσο στην 
πρωτοβάθµια όσο και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση 
του λυκείου Βουργαρελίου όπου η αντιστοιχία µαθητών/ υπολογιστών είναι 7 προς 1. Όλα τα 
σχολεία βρίσκονται σε κεντρικά σηµεία στους οικισµούς στους οποίους και ανήκουν. Λόγω 
έλλειψης ενδο-δηµοτικής συγκοινωνίας ο δήµος καλύπτει τα έξοδα µεταφοράς για εκείνους 
τους µαθητές που χρειάζονται µεταφορά από τον τόπο κατοικίας προς τις σχολικές 
εγκαταστάσεις και το αντίστροφο. Στην περιοχή δεν δραστηριοποιείται κάποιο φροντιστήριο 
µέσης εκπαίδευσης. Όσον αφορά την παροχή ενισχυτικής διδασκαλίας στα πλαίσια 
λειτουργίας των σχολικών µονάδων, σύµφωνα µε την έρευνα προέκυψε ότι µόνο στο 18.00% 
των σχολείων πραγµατοποιείται ενισχυτική διδασκαλία. 
Όσον αφορά την καθαριότητα στον ∆. Κεντρικών Τζουµέρκων υπήρχαν 16 ΧΑ∆Α 
καταγεγραµµένοι οι οποίοι έχουν σταµατήσει να λειτουργούν και έχουν αποκατασταθεί. Το 
µεγαλύτερο ποσοστό των δηµοτικών στερεών αποβλήτων, στα οποία συµπεριλαµβάνονται 
και τα οικιακά οδηγούνται στο Χ.Υ.Τ.Α στη θέση «Σκαµνιά». Σύµφωνα, όµως, µε τα 
στοιχεία της επιτόπιας έρευνας προκύπτει ότι το µεγαλύτερο µέρος των απορριµµάτων που 
παράγονται αποτελείται από οργανικά (51.10%), ενώ ακολουθούν το πλαστικό 27.80% και το 
χαρτί (19.60%) γεγονός που σηµαίνει ότι ο δήµος θα µπορούσε να ακολουθήσει µια εντελώς 
διαφορετική πολιτική διαχείρισης των απορριµµάτων.  
Στην περιοχή λόγω απουσίας µεταποιητικών µονάδων και βιοτεχνιών δεν παράγεται µεγάλη 
ποσότητα επικίνδυνων αποβλήτων. Τα επικίνδυνα απόβλητα που παράγονται προέρχονται 
κυρίως από τα µικτά δηµοτικά απόβλητα και τα νοσοκοµειακά, από τις µονάδες υγείας που 
δραστηριοποιούνται στην περιοχή. Από την πλευρά του δήµου δεν πραγµατοποιείται κάποιο 
ειδικό πρόγραµµα αποκοµιδής επικίνδυνων αποβλήτων µε αποτέλεσµα οι ίδιοι οι κάτοικοι να 
αναλαµβάνουν τη διάθεση των τελευταίων. Όσον αφορά τα παραγόµενα νοσοκοµειακά 
απόβλητα µεταφέρονται στο Νοσοκοµείο της Άρτας, µε ευθύνη των ίδιων των Κ.Υ της 
περιοχής, όπου και υφίστανται κατάλληλη επεξεργασία. Η µέση ικανοποίηση από τις 
υπηρεσίες καθαριότητας ήταν 5.25 σε δεκάβαθµη κλίµακα.  
Όσον αφορά τη ψυχαγωγία στην περιοχή µελέτης οι επιλογές είναι περιορισµένες. Στην 
περιοχή, όµως πραγµατοποιείται µεγάλος αριθµός τοπικών εκδηλώσεων (93) κυρίως κατά 
την περίοδο του καλοκαιριού µε την ευκαιρία τοπικών εορτών και επετείων που 
οργανώνονται από τους πολιτιστικούς συλλόγους (54) της περιοχής. Η µέση ικανοποίηση από 
τις επιλογές για διασκέδαση ήταν 4.87 σε δεκάβαθµη κλίµακα.  
 
∆υνατότητες 
Η αγροτική δραστηριότητα στην περιοχή σε συνδυασµό µε δράσεις προώθησης της 
µεταποίησης αποτελούν τη βασικότερη προοπτική της περιοχής σύµφωνα µε το 34.00%  των 
συµµετεχόντων στην έρευνα. Η ευρωπαϊκή πολιτική µε την καθιέρωση των προϊόντων 
ποιότητας ορεινών περιοχών (European Parliament, 2012) έρχεται να ενισχύσει την 
προοπτική της αγροτικής δραστηριότητας, αφού εντάσσεται στο νέο κανονισµό το σήµα 
«ορεινής γεωργίας». Η απλούστευση στη διαδικασία εγγραφής έχει ως στόχο να ενθαρρύνει 
τους αγρότες να καταχωρίσουν τα προϊόντα και τα συστατικά τους µε ποιοτικά συστήµατα 
σηµάτων και έτσι να είναι σε θέση να εξηγούν καλύτερα την προστιθέµενη αξία των 
προϊόντων τους στους πελάτες. Από την εµπειρική έρευνα αναδείχθηκαν τα αγροτικά 
προϊόντα (γεωργικά: κηπευτικά, αµπέλια, κάστανα, αρωµατικά φυτά, καρύδια, καλαµπόκι, 
φρούτα, κτηνοτροφικά: µέλι, κρέας και γάλα, δασικά: τεχνική ξυλεία, καύσιµη ύλη, 
ερεικόριζες, µανιτάρια, αυτοφυή αρωµατικά φυτά), που µε οργανωµένο και ελεγχόµενο 
τρόπο µπορούν να αναδειχθούν ως προϊόντα ποιότητας ορεινών περιοχών. 
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Απαραίτητες προϋποθέσεις για τον χαρακτηρισµό ως προϊόντα ποιότητας ορεινών περιοχών 
ή ορεινά προϊόντα, είναι όχι µόνο η παραγωγή αλλά και η µεταποίηση των προϊόντων να 
γίνεται µέσα στα όρια µιας χαρακτηρισµένης ως ορεινής περιοχής. Στην περιοχή µελέτης 
όµως δεν υπάρχει εγγεγραµµένη καµία επιχείρηση µεταποίησης αγροτικών προϊόντων, παρά 
µόνο επιχειρήσεις χωµατουργικές (6), οικοδοµικές και ξυλουργικές εργασίες (8), µεταλλικές 
κατασκευές (2), συνεργείο αυτοκινήτων (1) και µια επιχείρηση παρασκευής ζωοτροφών. 
Ωστόσο, η περιοχή αξιοποιώντας τις τοπικές παραγόµενες πρώτες ύλες µπορεί να πετύχει 
σηµαντική προστιθέµενη αξία στα παραγόµενα προϊόντα. Με τη χρήση της εµπειρικής 
έρευνας στην περιοχή µελέτης εντοπίστηκαν αφενός παραδοσιακά προϊόντα που µπορούν 
παραχθούν µέσα από µεταποιητικές διαδικασίες των πρώτων υλών της περιοχής (τσίπουρο, 
γαλακτοκοµικά, γλυκά κουταλιού, τραχανάς, κρασί και λάδι) αφετέρου οι τοπικές κοινότητες 
στις οποίες µπορεί να γίνει η παραγωγή. Ο τοµέας ωφελείται από δυναµικούς κλάδους που 
µπορούν να αναπτυχθούν όπως η τυροκοµία, η οινοποιία, παραδοσιακή αλλαντοποιία, 
µονάδες κατάψυξης φρέσκων βιολογικών λαχανικών και µονάδες εµφιάλωσης µεταλλικού 
νερού. Η δηµιουργία σφαγείου στην περιοχή, θα διευκολύνει τη διοχέτευση των 
παραγόµενων κρεάτων στην τοπική αγορά αλλά θα συµβάλλει και στην αναγνωρισιµότητά 
τους. Η δηµιουργία µεταποιητικών µονάδων δε θα ωφελήσει µόνο την απασχόληση αλλά 
είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη διασύνδεση των παραγωγικών τοµέων και την 
προώθηση των προϊόντων και µέσα από τον τουρισµό (γεωργία-κτηνοτροφία-µεταποίηση-
τουρισµός). 
Ακολούθως, σηµαντική διαφάνηκε η προοπτική της τουριστικής ανάπτυξης στην περιοχή 
µελέτης. Όσον αφορά στον τοµέα του τουρισµού, η περιοχή µελέτης διαθέτει ένα πλούσιο 
φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον και µπορεί µε κατάλληλες δράσεις να προσελκύσει 
τουρισµό καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Η συνεργασία µεταξύ των επιχειρηµατιών του 
τουρισµού, η ανάπτυξη µικρών ποιοτικών επιχειρήσεων καθώς και αγροτουριστικών 
επιχειρήσεων και η διασύνδεση του τουρισµού µε τα τοπικά προϊόντα, η δηµιουργία 
ολοκληρωµένων πακέτων δράσεων (συνδυασµός ποταµιών, βουνού και λίµνης, φύσης και 
πολιτισµού), η υποστήριξη κοινωνικών µορφών φιλοξενίας, η οργανωµένη προβολή ως 
περιοχή «Τζουµέρκα» µπορεί να συµβάλλει στην καθιέρωση της περιοχής ως προορισµού για 
ορεινές αθλητικές δραστηριότητες αλλά και ως ενός αγροτουριστικού προτύπου. 
 
Περιορισµοί 
Σε οικονοµικό επίπεδο η έλλειψη οικονοµικών πόρων, δεδοµένου της κρίσης, είναι 
αναµφισβήτητη. Ο αγροτικός τοµέας, ίσως περισσότερο από τους άλλους τοµείς, είναι άµεσα 
συνδεδεµένος από τις ευρωπαϊκές κεντρικές πολιτικές και από τον τρόπο που αυτές 
εκφράζονται µέσα από την Κοινοτική Αγροτική Πολιτική της χώρας µας. Αναµένονται 
σηµαντικές περικοπές αλλά και αλλαγές στη φιλοσοφία της νέας Κοινοτικής Αγροτικής 
Πολιτικής για την περίοδο 2014-2020 (τόσο για τη γεωργία όσο και για την κτηνοτροφία). 
Επιπλέον, η έλλειψη σταθερού φορολογικού συστήµατος καθώς και ενίοτε αλλαγές στο 
υπάρχον φορολογικό σύστηµα εξ αιτίας της µνηµονιακής πολιτικής αποτελούν σηµαντικούς 
περιορισµούς για την οµαλή ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας αλλά και γενικότερα της 
οικονοµίας της χώρας.  Όσον αφορά στην απασχόληση, η υλοποίηση των σεναρίων 
ανάπτυξης προϋποθέτει επαρκές ανθρώπινο δυναµικό, γεγονός που δεν µπορεί να 
εξασφαλιστεί αν δεν επιστρέψει νέος κόσµος στην περιοχή. Επιπλέον, απαιτείται η αποδοχή 
νέων δοµών συνεργασίας, το οποίο σηµαίνει ότι πρέπει να ξεπεραστεί κάθε είδους 
ατοµικισµός και δυσπιστία στις συλλογικές πρωτοβουλίες.  
Στη γεωργία καθοριστικό ρόλο για την προώθηση των τοπικών προϊόντων σε µια πιο 
ευρύτερη αγορά είναι η παραγόµενη ποσότητα. ∆εδοµένου ότι οι γηγενείς ποικιλίες, για την 
γεωργία, και οι αυτόχθονες φυλές, για την κτηνοτροφία, συχνά χαρακτηρίζονται από 
µειωµένες αποδόσεις, πρέπει να διερευνηθεί ενδελεχώς η επιλογή των κατάλληλων 
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ποικιλιών/ φυλών ή να οργανωθεί µε το βέλτιστο τρόπο η οµαδική παραγωγή. Τα 
µεταποιηµένα προϊόντα που απευθύνονται σε ευρύτερες αγορές, πέρα των τοπικών, έχουν να 
αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό από αντίστοιχα προϊόντα άλλων περιοχών. Συνεπώς 
απαιτείται σωστό και στοχευµένο marketing αλλά και διαµόρφωση πιστού καταναλωτικού 
κοινού. Επιπλέον οι µονάδες µεταποίησης, λόγω του περιορισµένου µεγέθους τους, δύσκολα 
µπορούν να εφαρµόσουν αλλά και να προσαρµοστούν σε νέες τεχνολογίες παραγωγής. Όπως 
επίσης, δεν είναι εύκολο να εφαρµόσουν πιστά την εξέλιξη του νοµοθετικού πλαισίου στην 
υγιεινή των τροφών. Τέλος, µια επιλογή στρατηγικής ανταγωνισµού στο χαµηλό κόστος, θα 
ήταν εσφαλµένη από την πλευρά τους, µιας και το δυνατό τους σηµείο είναι η αυξηµένη 
ποιότητα και η υψηλή διατροφική αξία των παραγόµενων προϊόντων.  
Σε ότι αφορά τον τουρισµό η περιοχή του ∆. Κεντρικών Τζουµέρκων έχει να ανταγωνιστεί 
άλλους κοντινούς δυναµικούς τουριστικούς προορισµούς όπως το Ζαγόρι, το Μέτσοβο, την 
Ελάτη και το Περτούλι. Επιπλέον, δεν έχουν όλες οι περιοχές του δήµου τη δυνατότητα να 
αναπτύξουν τουριστική δράση. Οι αντικειµενικές δυνατότητες κάθε περιοχής εξαρτώνται από 
τις διαθέσιµες τουριστικές υποδοµές, την εγγύτητα µε τους υφιστάµενους τουριστικούς 
προορισµούς, τη δυνατότητα να δικτυωθεί µε άλλες περιοχές κ.ά. Βασικό στοιχείο που πρέπει 
να ξεπεραστεί επίσης, είναι και ο ανταγωνισµός µεταξύ των τοπικών επαγγελµατιών. Η 
καλλιέργεια συνεργατικού πνεύµατος µεταξύ των τοπικών επαγγελµατιών είναι πολύ 
σηµαντικό στοιχείο για την επίτευξη της τουριστικής διάχυσης. Επιπλέον, όλοι οι 
επαγγελµατίες πρέπει να αποδεχτούν κάποια κοινά χαρακτηριστικά λειτουργίας των 
επιχειρήσεών τους  και να τα εφαρµόσουν (αποφεύγοντας την επανάληψη δοµών του 
παρελθόντος που δεν λειτούργησαν, όπως το Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας).  
Σε κοινωνικό επίπεδο η εποχιακή διακύµανση του πληθυσµού δεν επιτρέπει τη δηµιουργία 
των κατάλληλων υποστηρικτικών υπηρεσιών και υποδοµών σε περιοχές που παρουσιάζουν 
υψηλό πληθυσµό το καλοκαίρι αλλά πολύ χαµηλό το χειµώνα, οπότε η άνιση κατανοµή των 
υποδοµών/ υπηρεσιών είναι κάτι που δύσκολα µπορεί να λυθεί δεδοµένου της έλλειψης και 
των οικονοµικών πόρων. Επιπλέον, υπάρχουν περιοχές µέσα στο ∆ήµο, όπως η Κ. 
Μελισσουργών, όπου δυσκολεύονται να ενσωµατωθούν  στο νέο ∆ήµο και να µπουν σε 
κοινή πορεία µε τις υπόλοιπες κοινότητες (κυρίως λόγω διαφορετικής κουλτούρας). 
Σε τεχνολογικό επίπεδο ως προς την ανάπτυξη και βελτίωση του οδικού δικτύου της 
περιοχής, σηµαντικός περιορισµός είναι η εξασφάλιση επαρκών οικονοµικών πόρων. Αυτό 
προϋποθέτει την πλήρη αξιοποίηση των χρηµατοδοτικών εργαλείων µιας και οι πόροι του 
δήµου είναι περιορισµένοι και πρέπει να κατανεµηθούν δίκαια σύµφωνα και µε τις υπόλοιπες 
προτεραιότητες και ανάγκες της περιοχής. Επιπλέον, το δύσκολο ανάγλυφο αλλά και 
γενικότερα οι ιδιαίτερες γεωµορφολογικές και κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν 
στην περιοχή, κάνουν δύσκολο το έργο της βελτίωσης και συντήρησης µεγάλων τµηµάτων 
του οδικού δικτύου. Όσον αφορά στις υποδοµές ευρυζωνικών δικτύων, δεν είναι εύκολη η 
επέκταση του δικτύου σε όλη την περιοχή κυρίως λόγω του υψηλού κόστους επένδυσης που 
θα χρειαστεί να καταβάλλει ο τηλεπικοινωνιακός πάροχος, αφού πρόκειται για µια περιοχή 
µε χαµηλή πληθυσµιακή πυκνότητα.  Όσον αφορά στην αξιοποίηση των ΑΠΕ για την 
παραγωγή ενέργειας, αυτό που πρέπει να σηµειωθεί ως ένας από τους σηµαντικότερους 
περιορισµούς, είναι η καχυποψία της τοπικής κοινωνίας απέναντι στις ιδιωτικές επενδύσεις. 
Επιπλέον, αν και τα έργα ΑΠΕ θεωρούνται ως ένας καθαρός τρόπος παραγωγής ενέργειας 
επειδή δεν προκαλούν ρύπανση, δεν στερούνται περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 
Συγκεκριµένα, έχουµε αύξηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων µε την αύξηση του 
µεγέθους των έργων. Οπότε, η κλίµακα των έργων που δηµιουργούνται στην περιοχή 
διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο για την οµαλή ενσωµάτωσή τους τόσο στο φυσικό 
περιβάλλον όσο και στην ευρύτερη κοινωνία. Σηµαντικός περιορισµός στην διαχείριση των 
υδάτινων πόρων είναι η εξασφάλιση της επαρκούς συνεργασίας και οι συντονισµένες 
προσπάθειες µε όµορους δήµους. Επιπλέον, απαιτείται συστηµατική ενηµέρωση και 
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ευαισθητοποίηση των κατοίκων στο θέµα της κατανάλωσης και διαχείρισης του νερού, 
γεγονός που δεν µπορεί πάντα να εξασφαλιστεί. Ενώ όσον αφορά στη διαχείριση των 
αστικών αποβλήτων και λυµάτων, υπάρχει αφενός δυσκολία στην υλοποίηση όλων των 
εγκεκριµένων συστηµάτων συλλογής εναλλακτικής διαχείρισης από την πλευρά του δήµου, 
ενώ η ανεπαρκής ενηµέρωση κατοίκων/ κτηνοτρόφων/ γεωργών µπορεί να συντελέσει στην 
αποτυχία υιοθέτησης ορθών πρακτικών. Επιπλέον, το υψηλό κόστος αντικατάστασης 
ατοµικών συστηµάτων αποχέτευσης αποτελεί σηµαντικό περιορισµό για τη διάδοση τους. 
Σε πολιτικό επίπεδο ο πολιτικός σχεδιασµός από την κεντρική εξουσία, δεν συντονίζεται 
πάντα µε τις τοπικές ανάγκες και προτεραιότητες, µε αποτέλεσµα, υποστηρικτικές δράσεις 
που δροµολογούνται για την περιοχή, είτε να µην απαντούν σε καίρια ζητήµατα, είτε να 
έρχονται ετεροχρονισµένα. Επιπλέον, όσον αφορά στον πολιτικό σχεδιασµό του ∆ήµου σε 
τοπικό επίπεδο υπάρχουν διάφοροι σηµαντικοί περιορισµοί. Πρώτον, η οικονοµική εξάρτηση 
του δήµου από την κεντρική εξουσία δεν του επιτρέπει να δροµολογεί τις δράσεις που θέλει, 
µε τη σειρά που επιθυµεί. ∆εύτερον, πολλές από τις ελλείψεις που παρουσιάζονται στις 
κοινωνικές υποδοµές, δεν εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του δήµου αλλά σε ανώτερα επίπεδα 
διοίκησης. Η δυσκολία συντονισµού µεταξύ των διαφορετικών διοικητικών επιπέδων 
αποτελούσε και αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο για την εύρυθµη λειτουργία της τοπικής 
αυτοδιοίκησης.  
Όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα των κοινωνικών δράσεων, σηµαντικό ρόλο 
διαδραµατίζει η ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσµού και η συµµετοχή του σε εθελοντικές 
πρωτοβουλίες. Η έλλειψη µόνιµων κατοίκων νεαρής ηλικίας, εξοικειωµένων µε τα νέα µέσα 
επικοινωνίας/ πληροφόρησης και µε διάθεση συνεργασίας, περιορίζει την ενεργοποίηση του 
τοπικού πληθυσµού καθώς και την αποτελεσµατικότητα των εθελοντικών δράσεων. Επίσης, 
η δικτύωση των συλλόγων των αποδήµων σε µια δοµή που θα σχεδιάζει και θα ενεργεί στο 
πλαίσιο όλου του ∆ήµου, µπορεί να επιτευχθεί ως ένα συγκεκριµένο βαθµό και απαιτεί 
αρκετό χρόνο µε ουσιαστική και συνεχή συνεργασία. 
Τέλος, η έλλειψη οικονοµικών πόρων, αποτελεί ένα σηµαντικό περιορισµό, όσον αφορά στη 
συντήρηση και στην ανάδειξη των πολιτιστικών µνηµείων της περιοχής. Επιπλέον, τα 
µνηµεία υπάγονται σε διαφορετικές υπηρεσίες, που είναι υπεύθυνες για την προστασία και 
συντήρησή τους, και όχι µόνο στην τοπική αυτοδιοίκηση. Συνεπώς, απαιτείται κατάλληλος 
συντονισµός µεταξύ των διαφορετικών υπηρεσιών για το βέλτιστο προγραµµατισµό των 
έργων. Όσον αφορά στη δράση των κατοίκων, σηµαντικός περιορισµός είναι η µη ενεργός 
συµµετοχή, και η απόρριψη των διάφορων συλλογικών προσπαθειών για την προστασία και 
ανάδειξη της πολιτισµικής κληρονοµιάς της περιοχής. 
 
Προοπτικές 
Οι στόχοι για εκσυγχρονισµό και αναδιάρθρωση της οικονοµικής δραστηριότητας 
(Βαλεριάνου et al., 2011) δύσκολα επιτυγχάνονται στο επίπεδο του µεµονωµένου 
παραγωγού. Περιοριστικούς παράγοντες αποτελούν ο κατακερµατισµός του κλήρου, οι 
ελλείψεις και οι ανισότητες στην τεχνογνωσία εφαρµογής των µέτρων πολιτικής, το χαµηλό 
επίπεδο εκπαίδευσης, η µειωµένη χρήση του διαδικτύου και η εξάρτηση των 
απασχολούµενων στον πρωτογενή τοµέα από την εκάστοτε πολιτική εξουσία. Η 
αναγκαιότητα για συνεταιριστικές δράσεις σηµειώθηκε και στην έκθεση του OECD (2002) 
για τα Τζουµέρκα αφού µε τον τρόπο αυτό οι εταίροι θα µπορούν να εξασφαλίζουν την 
πρόσβαση, τη συλλογή και τη χρήση της ευρύτερης δυνατής σχετικής γνώσης και να 
συµβάλλουν στο συντονισµό όλων των συµφερόντων και δράσεων των διαφορετικών 
οµάδων. Αλλά και από την εµπειρική έρευνα προέκυψε ότι πάνω από το 63.6% των κατοίκων 
της περιοχής θεωρούν ως βασικό υποστηρικτικό µηχανισµό στην οικονοµική δραστηριότητα 
της  περιοχής, τη δηµιουργία συνεταιρισµών και τη συνεργασία µεταξύ των κοινοτήτων. Και 
κατά το παρελθόν, βασικά χαρακτηριστικά της ζωής στα χωριά των Τζουµέρκων ήταν η 
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κοινοτική περιουσία, η αλληλεγγύη, η εθελοντική προσφορά εργασίας, η φερεγγυότητα και η 
αµοιβαία εµπιστοσύνη, η φιλοξενία και η ιδιαίτερη σχέση µε τη φύση. Όλες αυτές οι αξίες 
και τα χαρακτηριστικά που αποτέλεσαν τη βάση των σχέσεων αλλά και της τοπικής 
ανάπτυξης των ορεινών κοινωνιών, θα µπορούσαν να επανέλθουν ώστε να αποτελέσουν 
θεµέλιο λίθο για τις προσπάθειες ανάδειξης των τοπικών παραδόσεων. Από την εµπειρική 
έρευνα προέκυψε ότι το 65.50% των συµµετεχόντων στην έρευνα θεωρεί ότι µπορεί να 
υπάρξει συνεργασία µεταξύ των κοινοτήτων της περιοχής µελέτης σε τοµείς όπως: η 
παραγωγή, µεταποίηση και διακίνηση προϊόντων, ο τουρισµός, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις 
και συνεταιριστικές κατασκευές. Οι συνεταιρισµοί σαν οργανωτική δοµή, δεν εξασφαλίζουν 
πάντα την επιτυχία. Υπήρξαν επιφυλάξεις σχετικά µε την εισαγωγή µιας νέας δοµής για την 
σύναψη συνεταιρισµών λαµβάνοντας υπόψη την αποτυχία πολλών οργανισµών που 
υιοθέτησαν παρόµοιες δοµές χωρίς να τις προσαρµόσουν στις τοπικές συνθήκες. Τα κύρια 
προβλήµατα που εντοπίστηκαν σύµφωνα µε τους κατοίκους της περιοχής ήταν η επικράτηση 
των προσωπικών συµφερόντων έναντι των συλλογικών, οι λάθος δοµές λειτουργίας και η 
εµπλοκή των πολιτικών κοµµάτων. Για τους ανωτέρω λόγους είναι επιβεβληµένη η 
αναθεώρηση της λειτουργίας τους µε βάση επιτυχηµένα πρότυπα στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό. 
 
Συµπεράσµατα 
Όπως προέκυψε από την έρευνα η περιοχή µελέτης, µια από τις ορεινότερες, φτωχότερες και 
εξαιρετικά αραιοκατοικηµένες περιοχές της Ελλάδας, είναι ταυτόχρονα πλουσιότατη σε 
φυσικά και πολιτιστικά διαθέσιµα. Στην περίοδο, όµως, της γενικευµένης κρίσης την οποία 
διανύουµε, οι επιπτώσεις της οποίας θα είναι ενδεχοµένως µεγαλύτερης διάρκειας στις 
περιοχές µε ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά (Tomaney et al  2010), είναι επιβεβληµένη 
η περιγραφή και η τεκµηρίωση ενός νέου οράµατος το οποίο πρέπει να ανταποκρίνεται σε 
πραγµατικές κοινωνικές ανάγκες και να περιγράφει το δρόµο προς τη δηµιουργική 
αξιοποίηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της φυσικής και κοινωνικοοικονοµικής 
πραγµατικότητας κάθε περιοχής. 
Ο χαρακτήρας ενός τέτοιου οράµατος µπορεί να βασίζεται σε µια νέα αναπτυξιακή 
συλλογιστική σύµφυτη µε τις συσχετίσεις της φύσης και της κοινωνίας και κατά συνέπεια µε 
τη διαλεκτική υπόσταση της φυσικής και της κοινωνικοοικονοµικής πραγµατικότητας αλλά 
και των αλληλεξαρτήσεων, των αλληλεπιδράσεων και των εξελικτικών και επαναστατικών 
µεταβολών τους. ∆ιότι µια νέα, καλύτερη πραγµατικότητα δε µπορεί παρά να αποτελεί ένα 
οργανικό «όλον» των πολυδιάστατων και πολύπλοκων σχέσεων, αλληλεξαρτήσεων και 
αλληλεπιδράσεων των οικονοµικών, κοινωνικών, πολιτικών, πολιτισµικών και 
τεχνικών/τεχνολογικών ενεργηµάτων µε το φυσικό περιβάλλον και προσπαθειών επίτευξης 
αυτής της αξιολογικής, και γι’ αυτό κάθε φορά διαφορετικής για τους ανθρώπους και τις 
κοινωνίες τους «καλύτερης» ισορροπίας (Ρόκος 2003). Θεµέλιο σε ένα τέτοιο όραµα µπορεί 
να αποτελέσει το συγκεκριµένο µεθοδολογικό πλαίσιο διερεύνησης των ζητηµάτων 
ανάπτυξης και περιβάλλοντος που αποσκοπεί στην αξιόπιστη, ακριβή και ολοκληρωµένη 
διερεύνηση των φυσικών και των ανθρωπίνων διαθεσίµων, των αλληλεξαρτήσεων και 
αλληλεπιδράσεών τους, αλλά και των γενικότερων φυσικών και κοινωνικοοικονοµικών 
συνθηκών µέσα στις οποίες αυτές τελούνται και συγκροτούν έτσι το «εν δυνάµει» φυσικό και 
δοµηµένο περιβάλλον της κάθε φορά διερευνούµενης περιοχής. 
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Abstract 
The recent multidimensional crisis, especially in countries such as Greece, necessitated 
exploring new approaches with methods and tools that will optimize development planning 
and support an integrated development strategy. The need for such design approaches 
becomes more intense in mountainous areas. The development of such strategies at the 
forefront of scientific research and documentation of a new methodological approach for the 
development of mountain areas is a major research programs. Ιn this paper we present a 
research framework for integrated surveys in mountains areas based on the interpretative 
framework of development presented by Rokos (2003). According to this aspect, 
development is a new, improved dynamic balance between human relations and systems of 
land use, production, employment, consumption and distribution, which aims at the "optimal" 
use of potential physical and socio-economic reality according to the average social 
conscience of the citizens, the specific social dynamics and the political will of authorities. 
Research was based on an interdisciplinary approach with a combination of flexible and fixed 
research projects. The analysis of data highlighted and ranked the problems, limitations, 
possibilities and prospects for Integrated Development of the region. 
 


